

我省公安机关为贫困户的牛、羊采集DNA，精准打击盗窃牲畜犯罪，护航脱贫攻坚

# 保住牛，就是保住贫困户脱贫希望

据不完全统计，全省各地公安机关要为3399户贫困家庭的6274头牛、14315只羊采集DNA数据



省公安厅  
六项措施  
保贫困户  
牛羊安全

- ① 全省各地公安机关对辖区内的贫困家庭、人口及产业扶贫中发放的牛、羊等牲畜状况进行调查摸底、造册登记
- ② 负责刑事技术人员要全面采集各地贫困家庭的牛、羊等牲畜的DNA数据，协调相关部门安装牛、羊等牲畜GPS定位仪系统
- ③ 主动与本地工商、税务、动物检验检疫等部门加强对屠宰场所的管理，登记屠宰牲畜的来源、送屠宰牲畜的人员身份信息
- ④ 要求销售牛、羊等牲畜的摊贩对所卖肉品提供来源说明并登记具体身份信息，不定时对各餐饮企业的牛、羊肉品来源进行检查
- ⑤ 对过海出岛的运输牛、羊等牲畜的车辆进行重点盘查，堵住偷盗牛、羊等牲畜的运输通道
- ⑥ 进一步推进集中打击“盗抢骗”等多发性侵财犯罪专项行动，尤其是偷盗产业扶贫工作中贫困户的牛、羊等牲畜违法犯罪的案件

制图/陈海冰

本报文城12月24日电（记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员田和新）

12月23日中午，全省公安机关开展产业扶贫护航专项行动动员部署会议刚刚结束，省公安厅刑警总队技术处3名技术人员就驱车来到文昌市文城镇南海村，指导文昌市公安局技术人员为贫困户的牛、羊做DNA数据提取。

“听说公安局要来为我们家牛做DNA，我们很高兴。”在南海村迈榜村民小组的田地里，肖琼旺、符玉珍夫妇一见到公安机关的技术人员就兴奋地迎上去。符玉珍家两头母牛是一对“母女”，

母牛2岁，小牛6个月。看到几个穿白大褂的技术人员走向自己，母牛开始反抗，它发出“哞哞”的叫声，随后它跑到小牛身边贴身掩护。“乖，听话啊。”

女主人符玉珍一边用手轻轻抚摸着母牛，一边将它拉走与小牛分开，再将两头牛分别绑在两棵树旁。

抽血样选择在牛耳朵上抽，但母牛脾气大，不肯让人按住它的头，几次抽血都未成功，最后有人建议用毛巾蒙住牛眼睛，结果真起了作用。看不到人，母牛也没有那么紧张了，在助手的帮助下，技术人员先在母牛耳朵上

消毒，再用针管抽血，可母牛不停地摇头，没办法抽血，最后五六个人齐动手才采到血样。技术员用了一个多小时，终于给两头牛抽完血样。

随后记者看到，文昌市公安局民警将两头牛的信息登记在一张信息采集登记表上，登记表上写有牛的品种、性别、年龄、毛色等，还有户主姓名、地址。

“我们会将信息采集登记表输入电脑，每头牛都有编号及档案，我们采集血样通过DNA实验室检验，将检验DNA结果录入牛的DNA数据库。”民警说。

符玉珍告诉记者，几年前她丈夫在海口打工突然脑出血，命是保住了，但留下严重的后遗症，手脚都不好使。因为给丈夫治病，加上还有两个孩子要抚养，家里非常困难。今年9月，政府给她家送来两头牛，帮助他们脱贫。“之前两头牛在外散养，心里总是不踏实，现在可以放心了，不用担心牛丢失或被偷了。”符玉珍说。

从迈榜村小组出来，省公安厅3名技术人员又驱车赶到南海村多文村民小组75岁的严崇淡家里为他的牛做DNA数据提取……

21户贫困户劳动力入股种菊花

## 东方菊花开 农户迎春来

本报八所12月24日电（记者罗安明 特约记者高智）“我们以劳力入股种菊花，年底可以五五分成，平时在这里干工还有每小时10块钱的工资。”近日，东方市三家镇窑上村贫困户赵永忠心情特别好，因为再过一个月，他和其他9户贫困户种的30亩菊花，即将迎来丰收。

东方市是我国最大的冬季菊花种植基地。今年开展扶贫工作以来，东方市菊花种植大镇三家镇，在水东村、窑上村进行特色菊花产业扶贫，由政府投资190万元，建成了两个30亩的菊花种植基地，帮扶两个村的21户贫困户种植菊花脱贫。

记者在窑上村的菊花种植基地看到，为了培育出大朵、漂亮的菊花，贫困户们正在抹芽、抹蕾，辛勤挥洒汗水。“我们现在也是股东了，年底可以五五分成。”赵永忠高兴地说，他们村有不少人懂菊花种植技术，以前他也想过种菊花，不过苦于没有资金，最后没做成。今年政府扶贫，帮扶建成了基地，还提供农资。

“这30亩菊花可采摘100多万支，产值90多万元，除去成本预计年底每个贫困户可以收入8000多元。”东方市新科瓜菜种植农民专业合作社相关负责人介绍，他们基地采用“合作社+基地+农户”的模式进行管理，合作社进行技术指导和菊花销售，贫困户出劳动力。今年菊花的市场价在0.8元至1元每支左右，不愁销路。



## 精准扶贫到户 寻求致富新路

12月22日，在文昌市龙楼镇金星村，贫困户林健平和妻子在自己的菜园里喷洒农药，他们全家的主要经济来源是种植水稻和辣椒，生活十分困难。

下一步，龙楼镇将发动企业出资技术出产业，贫困户出人出力或土地合作等方式，形成企业带动就业、产业带动生产的扶贫模式，让贫困户脱贫。

本报记者 袁琛 摄

病治好后，他学技术忙养殖，年底有望摘掉“贫困帽”

## 陈元达：花甲之年干劲足 勤劳脱贫有盼头

### HK 脱贫榜样

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉  
通讯员 黄祥

都闲不下来。

“没想到以前窝在家的陈大爷，现在成了大忙人。”陈元达的变化让村民们既惊讶又佩服。

之前，陈元达患有严重的风湿性关节炎，常年卧病在床。他的儿子患有胃病无钱治疗，只能做些简单的农活。一家人靠着三四亩田和百余株槟榔树为生，劳动力的欠缺导致农作物收成低下，年收入仅有2000余元。

今年10月，县扶贫干部为陈元达制定了健康扶贫计划，为父子俩

联系医院，并依据精准扶贫政策，制定个性化治疗方案，几乎全额报销了医药费。

随着治疗的见效，陈元达的身体逐渐好转，心态越来越好。“过去觉得这辈子没盼头了，现在看到脱贫希望就在前方。”陈元达说，以前总羡慕别人搞养殖，把日子经营得红红火火，现在自个身体好了也能参与了。

说干就干，陈元达不仅开始养鹅，还申请加入村里的天堂山黑山羊饲养专业合作社，在合作社的扶持下

养了5只黑山羊，而且利用政府补助买了两头牛。为了养好牛羊，没有养殖经验的陈元达天天往合作社跑，缠着村里的养殖能手学习技术。扶贫夜校开始后，他更是一节课不落，生怕错过了夜校里的扶贫知识。

在他的鼓励下，儿子和儿媳走出家门，外出打工，每月为家里添了近3000元收入。

有了养殖的收益和儿子儿媳的打工收入，今年年底，陈元达一家有望摘掉“贫困帽”。（本报定城12月24日电）

## 让师生共同成长，从平凡走向优秀，从优秀走向卓越 陵水思源初中科学构建平民化优质特色教育

理念决定行动、思路决定出路。沉下心来，想尽办法，把平民化优质特色教育从理想变为现实

以提升学生核心素养为抓手，平民化优质特色教育首先就是要让每一个学生成为积极向上、向善且对社会有用的合格公民

一起从零开始，要在短短数年时间里达成既定的办学目标，当然不是一蹴而就的事情。刚开学不久，陵水思源实验初级中学对招进来的学生，进行第一次数学成绩测验，这些从县职业中专转过来的学生，基础差得无法想象，平均分只有17分。校长杨孚城坦言，从教20多年来，看到这样的成绩，自己都不敢相信，也没有人会相信。除了学业成绩差强人意，学生养成习惯也差，开始来的时候，喜欢搞破坏、穿拖鞋、抽烟、随地吐槟榔……

由于这些孩子大多来自教育非常落后的地区，长期教育的缺失导致文化素质不高，行为习惯比较懒散，随意，但也并非一无是处，他们纯朴、善良，可塑性强。学校未来的任务，就是充分利用初中三年这宝贵的时间，以提升学生的核心素养为抓手，帮孩子们成人，然后成才。

在学校对孩子们的核心素养提升中，所谓先成人，是从养成教育开始，要先把学生的行为习惯抓好，让学生成为一个道德成熟、积极向上、向善且对社会有用的合格公民，不仅心理健康，而且善于思考、合群、自律、智慧和人格并重。

少成若天性，习惯成自然。在养成教育上，陵水思源实验初级中学在坚持以德和教师的生命负责任的教育，通过数年的努力，在不断提升学生核心素养的同时，真正把陵水思源实验初级中学办成规范性、示范性、实验性的省级规范化学校。

树立“名师群体”理念，充分发挥学科带头人的作用，全力打造一支高素质教师队伍，夯实平民化优质特色教育发展的基础

在陵水思源实验初级中学，校长杨孚城经常与老师讲，办好一所学校，要出教育教学质量，最终靠什么？毋庸置疑，靠的就是教师。只有老师发展好了，学生才能教好，学校才能正常发展。所以这几年来，学校一直行走在“教师发展学校”的路上，而在整个学校管理工作中，重要的一环就是如何构建培养一支高素质的教师队伍。

学校积极创建适宜教师成长的环境，尤其重视引领教师专业发展，树立“名师群体”理念，充分发挥学科带头人的作用，使更多的教师成为名师。为此，学校加大投入，以“走出去”、“请进来”的方式，每年在邀请相关教育教学方面的专家定期来学校专题讲座的同时，有计划地安排老师参加全国、省、市等各类形式的培训班，提高教师的专业水平及对现代教育技术的掌控能力。

校本研训是教师专业发展的“推进器”，在陵水思源实验初级中学，以校本研训为内核的各项教研活动可谓异彩纷呈；学校首先通过以“自主、多元”为中心的课堂教学改革，促进教师的观念转变。要求教师必须认真上好“四课”，即新进教师的“亮相课”、骨干教师的“示范课”、外出学习回校的“汇报课”、师比武的“优质课”；其次，开展小课题研究，解决教师教学中的困惑，打造一到三个在全县有影响的学科，通过学科建设，引领教师专

业发展；其三，组织高水平的外出观摩和针对性的培训，多次与中央民大附中联合举办教研活动，借鉴他人先进的教育经验，为己所用。

教在今天，想在明天，不忘初心，方得始终。用智慧、情感和旺盛的精力，将平民化优质特色教育践行到底

从入学考试平均17分到一年后排在全县的倒数第4名，到第二年全县的第12名，再到第三年全县的第6名，直至今年在全县学生综合分2、3名之间徘徊……四年来，陵水思源实验初级中学在逆境中崛起。

面对学校取得的成绩，校长杨孚城感言：“提高民族素质是兴国之本，实现教育公平就意味着我们的教育不能只培养少数精英，每一位学生都应享有相同的受教育的权利和机会。每一位学生都应当平等地位接受高质量的教育。这几年来，最满意的地方，就是这些来自贫困地区的孩子们受到了良好的教育，特别是他们核心素养的提升，从而从根本上实现教育均衡化发展目标，成功阻断了贫困的代际传递。”

2015年12月9日上午，相关领导一行25人到思源初级中学进行视察，县委书记、县人大常委会主任等陪同检查，认真听取了思源初级中学校长杨孚城的汇报后，对该校在推动陵水教育发展、实现教育区域均衡等方面取得的成绩给予了充分的肯定。

成绩只属于过去，追求才能赢得未来。尽管面临的困难还很多，但凭借历史所赋予的责任和时代造就的机会，陵水思源实验初级中学的老师们依然无怨无悔、义无反顾地前行，用自己的智慧、情感和旺盛的精力，继续践行着平民教育优质化的承诺。

李守荣/文